

稚气未脱的少年，坠入邪教深渊 艰巨的矫正之路，助他重燃希望

孩子，快点清醒吧！

通讯员 刘瑞雪 叶切富

4个多月前，杭州市下城区石桥街道反邪教工作人员第一次见到小庄的时候很震惊，他们很难将眼前这个稚气未脱的少年与“全能神”邪教人员联系起来。

小庄今年16周岁，一头干净利落的短发，怎么看都是个普通少年。只是因为接触了“全能神”3年，他的眼神中，多了一丝冷漠和敌意。

小庄的父亲一直陪在儿子身边，小心翼翼中带着一丝讨好。

他到底是如何走到今天这一步的？近日，通过与庄父的长谈，工作人员慢慢了解了小庄的故事。



孤独少年，父母缺席成长

从庄父的口中得知，他们一家是杭州本地人，小庄是家中独子，父母曾对他疼爱有加。

庄父是专职驾驶员，每天加班工作，十分辛苦。为了上学便利，小庄小学的时候便寄宿在了阿姨家。他勤奋读书，愿意和同学老师交流，也积极融入集体，但因缺少父母的陪伴，他时常感到孤单与无助。

2012年，庄家在杭州市拱墅区买了一套房子，庄母负责新家装修的大小事宜。

在装修过程中，庄母认识了负责装修的项目经理。也就是这个人，改变了庄家一家人的命运。

这个项目经理其实是“全能神”邪教组织成员，在他的蛊惑下，庄母接触并加入了“全能神”邪教组织，从此一发不可收。

后来从警察口中得知，庄母不仅自己加入了“全能神”，还积极发展下线，小庄的阿姨、外婆等家人几乎全部相信并积极传播“全能神”邪教的荒诞邪说。

2013年的一天，庄父像平日一样，吃完早饭就急匆匆地去上班了。但他没想到，那是他和妻子的最后一餐。

祸从天降，击碎平静生活



庄母失踪了。庄父和小庄寻遍了她可能去的所有地方，四处打听，但都没人见过她。之后，庄父联系了所有可以联系的亲戚朋友，报了警，但妻子一直杳无音信。

庄母的离家让庄父日渐消沉。他想不通为何妻子会突然“人间蒸发”。而他没想到的是，还有更沉重的打击在等着他。

庄母的离家使小庄变得更加孤独无助，他空虚的心灵让邪教有机可乘。2014年，小庄在外婆和阿姨的影响下，开始接触“全能神”，慢慢走上了妈妈的老路。

起初，他只当它是一种消遣。他本来有些自卑，家人的忽视使他时常对自己的未来感到迷茫，而邪教聚会让他找到了久违的存在感。

洗脑是个漫长的浸入过程，“全能神”邪教组织会挑选潜在的信徒，对其进行说服、巩固、许诺、恐吓，利用每个人的爱好与弱点，最终将潜在信徒拉入一个无处可逃的精神牢笼。

小庄就这样被邪教一点点侵染了心灵。他积极参加聚会，全身心投入到“全能神”中，而且有了妈妈、外婆和阿姨这些“榜样”，他更加坚信自己的选择是正确的，短短时间内，就变得超乎寻常的虔诚和狂热。

2014年，读完小学六年级的小庄再也不愿回到校园。2015年初，偷偷返家的庄母带走了小庄，此时小庄才不到14岁。

重回家庭，却物是人非

妻儿接连失踪，最痛苦的莫过于庄父。几年来，他苦苦追寻妻儿的下落，尝试了各种可能的方法，找遍了各种可能的地方。正当壮年的男人，却已变得两鬓斑白，眼里无半点光辉。

今年7月初，民警终于在桐庐找到了小庄的下落。

庄父得知儿子的消息后喜出望外，虽然还不知道妻子的下落，但终于可以和儿子团聚了。见到儿子的那一刻，这个男人的眼泪止不住地流淌。两年来的焦急、担忧、愤恨全部随着泪水倾盆而出。

但很快，庄父就发现了儿子的不对劲，面对两年未见的父亲，小庄未免太淡定了，淡定得不正常。

接下来的几天，庄父发现，原本聪明乖

巧的儿子变得郁郁寡欢，完全像是换了一个人。

小庄虽然回家了，但一下子回到正常社会，他感到陌生，很难融入。

回到家的一个多月里，小庄每天无精打采，郁郁寡欢，不愿意和别人接触，也不愿意去上学，甚至不关心自己的妈妈在哪里。他每天把自己关在房间里，把自己的心也封闭了起来。

庄父尝试各种办法，希望把儿子从“全能神”中解救出来。他陪儿子聊天，给他讲邪教的危害，循循善诱甚至苦苦哀求，但都无济于事。他感到从未有过的无力和绝望。

未来之路，坎坷但充满希望

警方找到小庄后，社区工作人员与街道反邪工作人员第一时间联系上了他们父子。庄父在向工作人员阐述时字字落泪，声声带血，无数的悔恨和愤怒夹杂在一起。

他始终无法接受自己乖巧的儿子变得判若两人。他后悔自己对家庭的冷落，对妻儿的忽视，但他更痛恨“全能神”。

“如果没有‘全能神’，我们一家三口本过着安定的生活。如今我的妻子不知所踪，我的儿子浑浑噩噩，我真是太痛恨邪教了！”只要提起“全能神”，他就变得异常愤慨。

学校，小庄不愿回去；找工作，他还未成年，违反法律。如何安排回家后小庄的生活？工作人员和庄父犯起了难。看着小庄手机不离手，工作人员决定，对小庄的教育转化工作就从“玩”开始。他们希望帮助他了解邪教的危害，认识到生活的美好，毕竟他的路还那么长，谁都不忍心看着青少年一点点“枯萎”。

他们为小庄制定了为期一年的矫正计划，包括每周三次的上门辅导，如心理辅导、兴趣辅导、职业辅导等等。但他们的辅导都穿插在丰富的“玩”中——打电脑游戏、参观科技馆、参加有趣的兴趣班、去户外运动、看电影……他们试图从分散小庄的注意力开始，转移小庄的兴趣点，使他首先回归到符合他年龄阶段的生活方式。

然而第一次去庄家时，工作人员就被



泼了冷水——小庄用敌视的眼光斜视着他们，在他口中吐出的都是诸如“魔”“虚伪”“神”这样的词汇，他甚至根本不愿意坐下来与工作人员交流。

第一次上门以失败告终，小庄对于工作人员的话充耳不闻，并坚持自己信的不是邪教。

工作人员没有灰心。接下来的第二次、第三次、第四次……他们对小庄进行了连续的心理疏导和悉心教育，帮他发掘兴趣爱好。

一个月后，小庄依然冷漠，不过值得开心的是，在工作人员孜孜不倦的教导和陪“玩”过程中，他迷上了PS合成技术，而且学得津津有味。小庄稚嫩的脸庞红润起来，他从开始对外面的人和事充满敌意、自我封闭，到如今愿意和工作人员坐下来沟通；从对工作人员想给他报电脑兴趣班的事立刻否决，到积极参加培训班并且经常向老师同学们讨教……他的种种转变，让工作人员看到了希望并充满了信心。在一次陪着小庄看“电影(揭批‘全能神’宣传教育片)”时，工作人员捕捉到了小庄心灵被触动的“痕迹”，他在稍稍改变着，工作人员感到由衷的兴奋。

“谢谢你们救我儿子！”庄父看到小庄一点点的转变，心里很是感激与期待，说话间，这个男人的眼中带着眼花。

而对于庄母的下落，警方仍在追查中，庄父也相信，终有一天，她会迷途知返，重归家庭，一家人也将重新回归正常的生活轨道。